

承德双滦法院耐心执行

成功执结一起26年积案

河北法制报讯 (记者 王翠冬)“感谢咱们双滦法院这么负责,在网上就解决了困扰我20多年的案子,真的谢谢你们了。”5月19日,申请执行人杨某某通过电话对承德市双滦区人民法院的执行法官连声道谢。

杨某某与代某某买卖合同纠纷一案,杨某某于1996年诉至双滦法院,同年9月5日法院作出判决,判决代某某给付杨某某面粉款及利息合计23264.84元。判决生效后,杨某某于当年11月申请执行。法官在执行过程中了解到被执行人系下岗职工,靠单位发生活费维持生活,与申请执

行人杨某某的买卖也未盈利。执行法官扣押了代某某黑白电视机一台,经做工作,代某某陆续履行了4500元。征得申请执行人杨某某同意后,该案件中止执行,待发现被执行人具备执行条件时再由申请执行人主张恢复执行。

今年3月,杨某某向法院提出了恢复执行申请。执行法官到被执行人原住址发现,该住宅早已拆迁,原居民均已不在此居住,且代某某在本地亦无居民身份证等相关信息,案件面临找人难的局面。

但是,执行法官并未气馁,及

时找到了原来区政府负责拆迁的有关部门,并向附近居民和原企业员工了解当时拆迁的情况。经调查发现,代某某已搬至承德市区,具体地址不详。经与承德市公安局核查,法官终于查找到了被执行人的地址并及时对其进行传唤。

执行法官见到代某某,发现其年岁已高,还患有高血压、糖尿病等疾病,夫妻二人仅靠其退休金维持生活。执行法官通过耐心的思想工作和释法明理后,代某某同意偿还欠款,但要求申请执行人放弃利息。可是申请执行人情绪非常激动,认为被执行人拖

欠货款已经长达20多年,利息与本金差不多持平,坚决不放弃利息,并要求法院依法拘留被执行人。

5月,疫情突如其来,执行法官在抗疫的同时没有放弃案件的执行,他们通过网络视频云平台,将时隔26年未见面的双方当事人连线到了一起,代某某通过视频向杨某某真诚地表达了歉意。在执行法官的主持下,双方耐心沟通,终于达成了执行和解,并均通过视频表达了对执行法官的谢意。一起长达20多年的执行案件,在执行法官的努力下终于执行完毕。

找到工作喝一杯
驾照吊销真后悔

河北法制报讯 (通讯员 宋爱莲 记者 陈兆扬)5月14日,青县男子张某在沧州中捷产业园区找到一份称心如意的工作,便兴冲冲地去上班。也是因为高兴,当晚他与几名工友相聚饮酒,不想却因酒驾被交警逮个正着,驾驶证被依法吊销。

当日20时44分,沧州市公安局渤海新区分局交警二大队民警在辖区光明路与曙光街交口南200米处进行交通安全整治时,一辆车牌为冀RX13**的灰色五菱汽车缓缓驶过来。民警要求驾驶员张某接受检查时,发现其满嘴酒气。经呼气式酒精检测,结果显示为86mg/100ml,张某涉嫌醉酒驾驶机动车。民警随即将张某带至医院进行抽血检测,检测结果显示其血液内酒精含量为91.17mg/100ml,属于醉酒驾驶。

据张某交代,当天是他到中捷务工的第一天,当晚他与3名工友一起聚餐,席间共喝了一杯白酒、一瓶啤酒,随后便驾车返回,没想到被查了。

最终,张某被处以吊销机动车驾驶证且5年内不得重新取得的处罚。此外,因涉嫌危险驾驶罪,张某还将被依法追究刑事责任。

醉驾男子坐地不起
哭求交警放过自己

河北法制报讯 (孟艳青)一男子醉酒驾驶,面对民警检查哭求民警放过自己,但无论如何表演,最终还是受到相应处罚。

5月15日晚10时许,邯郸市公安交巡警支队临漳县大队民警在城区建安路与铜雀大街交叉口设卡开展酒驾夜查工作时,李某驾驶小型汽车在距检查点不远处将车停在路边,企图逃避检查,被民警当场查获。李某拒不接受检查,在民警耐心劝导下才接受了呼气式酒精检测,结果显示为97mg/100ml,达到醉酒驾驶机动车标准。民警要将李某带到医院进行抽血检测,李某才意识到事态的严重性,一遍遍向民警求放过。到达医院后其更是拒不配合,坐地不起哭求民警放过自己。无论民警如何教育劝导,李某依旧不配合。警告无效后,民警对其采取强制措施才完成抽血检测。检测结果显示,驾驶人李某血液中酒精含量为117.14mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车。

根据道路交通安全法相关规定,民警依法对李某作出吊销驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。因涉嫌危险驾驶罪,李某还将面临刑事处罚。

唐山芦台经开区检察院

检察长主持听证以公开彰显公正

为贯彻落实以人民为中心的司法理念,提升司法公信力,近日,唐山芦台经济开发区人民检察院检察长吴俊华主持召开公开听证会,对两起拟不起诉案件、一起羁押必要性审查案件进行公开听证。

听证会由3起案件分别按照不同的听证流程进行。对两起不起诉案件,承办人发表了拟不起诉意见后,侦查员、犯罪嫌疑人都表示同意,听证员评议后,也一致认为犯罪情节轻微,同意作出相对不起诉的意见。对羁押必要性审查案件,承办人陈述了案件事实,侦查员陈述了提请逮捕的理由,各听证员对照刑法规定的逮捕条件逐一进行了讨论,表示该犯罪嫌疑人虽然具备逮捕的事实证据和刑罚条件,但不具备社会危险性,无逮捕必要,检察院最后采纳了听证员的意见。

据了解,参加本次听证会的3名听证员系从该院聘任的听证员中随机选取。听证员库建设是检察听证的重要组成部分,听证员作用的发挥直接关系公平正义能否真正落到实处。芦台经开区检察院对听证员库实施动态管理、履职评价,促使听证员积极认真履职,助力检察办案实现三个效果有机统一。

常峰 胡芬芬

专家支招
教你选购儿童家具

□ 河北法制报记者 张世杰

“六一”国际儿童节临近,省产品质量监督检验研究院所属的国家家具质量检验检测中心(河北)针对消费者选购儿童家具非常关注的环保安全问题,结合国家标准《儿童家具通用技术条件》,分析以往检验检测结果,梳理出了选购小妙招,供广大消费者参考。

据专家介绍,由于家具中的有毒有害物质一般存在于板材、面料和油漆涂料等原材料中,消费者可让商家提供近期有效的检验检测报告,确认家具板材中的甲醛释放量、表面涂层可迁移元素(比如铅、汞、锑、铬等重金属物质)、纺织皮革面料中可分解芳香胺、塑料中邻苯二甲酸酯等含量是否符合标准要求,检测结果值越低越好。一般情况下,全实木清漆的儿童家具相对较为环保。

消费者在选购儿童家具时也应重视家具的结构安全,可以通过触摸观察等

方式检查家具的边缘、尖端、突出物、孔及间隙等情况,避免购买容易产生磕碰、撞伤、挤压、夹伤等安全问题的产品。

除此之外,消费者还要仔细观察家具可接触到的边缘、尖端或突出部位是否进行了磨圆角或保护处理,孔及间隙是否有卡伤儿童手指的风险。购买柜类儿童家具时,应注意观察其稳定性是否足够好,观察是否有发生倾倒的风险。有不透气密闭空间的柜类(如衣柜等)是否带有适宜的透气孔,柜门是否会自动锁定不易打开,这有造成儿童窒息的风险。购买带有折叠机构、翻门、翻板部件的儿童家具时,应查看折叠机构是否有手动定位装置,翻门、翻板打开的情况下是否可随意关闭造成儿童被夹伤的风险。

最后,专家提醒消费者尽量通过正规渠道购买儿童家具,对于无警示标识、无品牌型号、无适用年龄段标注、无使用说明的产品,应谨慎购买使用。

抚养费被拖欠三年
法官倾心执行促和解

河北法制报讯 (李忠勇 杨洁)5月10日,一起抚养费纠纷案的代理人张某给井陉县人民法院执行局送来一面锦旗,上面印着“廉洁高效,倾心为民”8个大字,以表达对该局干警倾心为其外孙执行抚养费的感激之情。

2018年1月19日,张某的女儿经法院判决与男方离婚,二人所生男孩归女方,男方每月给付孩子抚养费500元,但男方一直没有支付。女方多次向男方索要未果,遂于今年1月18日以男孩的名义,并由男孩的外祖父作为代理人,向井陉法院申请强制执行,要求男孩父亲给付2018年至2021年10月共

计23000元抚养费。

立案后,法院执行局对这起涉及妇女儿童权益案件非常重视,立即指定速执团队专人办理。办案干警了解到被执行人人在外地工作,因疫情防控不便回来,即通过邮寄方式向其送达了执行通知书、财产报告令等法律文书。随后,执行干警给被执行人打电话,从亲情关系入手,晓之以理,释之以法,耐心给其做工作,敦促其全部给付拖欠孩子的抚养费。经过工作,被执行人态度较好,很快给付了1.3万元,剩余1万元,由于其当时手头较紧,与申请执行人达成了分期付款的和解协议,近期即将付清。

凌晨救助走失男孩

河北法制报讯 (陈立杰)“丁零零……”5月13日凌晨,一阵急促的报警声打破了卢龙县公安局刘田各庄派出所值班室的宁静。一位热心群众打来电话,称见到一男孩蜷缩在街头,找不到家,希望民警施以援手。

接到报警后,派出所值班民警即刻奔赴现场。刚走出派出所大门,就遇到了那位报警的群众。原来,当日他送货回来路旁附近加油站时,看到一个孩子蜷缩在街头,担心孩子在外有危险,就把孩子送往派出所,在去往派出所途中拨打了110报警电话。

经了解,男孩叫李某,今年13岁,卢龙镇人。5月12日中午其独自从家里出来玩,沿着马路越走越

远,逐渐迷失方向,找不到回家的路,幸好被好心群众发现并送到了派出所。民警看到孩子,赶忙为他准备了食物和水,同时紧急帮他寻找家人。通过多方努力,民警联系到男孩所在村的村干部,并与家人取得联系。

据男孩家人介绍,男孩经常独自外出,批评教育过几次,孩子反而更加叛逆,这次竟从卢龙镇直接走到了刘田各庄镇。凌晨5时多,孩子父亲在村干部带领下,来到刘田各庄派出所将孩子接回。看到孩子安然无恙,孩子父亲激动不已,对民警及好心群众的帮助表示感谢。民警也叮嘱其父亲要与孩子多加沟通,看护好孩子,以免再发生此类事件。

老人驾车不慎侧翻
民警及时救助暖人心

图为施救场面。

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)日前,一位老人驾车外出途中,车辆发生侧翻,幸遇巡逻民警及时救助。

5月20日16时许,唐山市丰南区公安局王兰庄派出所民警辅警巡逻至毕武庄村南时,发现一辆柴油三轮车侧翻在沟边,一老人被

压在车下,情况紧急,民辅警立即下车施救。

他们首先询问老人身体情况,确认其无大碍后,和一名群众一起将车辆抬起一个缝隙,缓慢将老人从车下挪出。

经了解,老人今年72岁,驾驶车辆途经此地,因操作不当跌至沟内,腿部被

压,无法动弹。民辅警将老人搀扶到路边休息,又将三轮车扶正,拉回到路面。

为老人安全起见,民辅警将老人带到附近诊所进行了简单的检查,确认老人身体无碍。

“给你们添麻烦了,还好有你们!”老人不停地向民辅警表达感谢。

无极法院开展主题法治宣传守护青少年健康成长

为引导广大家长认真履行家庭教育主体责任,为孩子健康成长营造良好的家庭和社会环境,近日,无极县人民法院组织干警在辖区平安公园开展“少年审判 守护未

来”主题法治宣传教育活动。

活动现场,干警们通过悬挂横幅、设置咨询台、发放宣传手册及面对面交流讲解等方式,向群众介绍家庭教育促进法,并结合民法典、未

成年人保护法,重点讲解了如何“依法带娃”。此次活动共发放宣传材料100余份,接受群众咨询40余人次,取得良好社会效果。

席娟 石菁华

张家口经开区检察院开通司法救助“绿色通道”为退役军人传递司法温暖

近日,张家口经济开发区人民检察院联合区退役军人事务局召开司法救助工作座谈会,就共同推进退役军人国家司法救助工作开展讨论,并会签了关于协作

开展退役军人司法救助工作实施办法(试行)。

下一步,经开区检察院将加强与退役军人事务局的协调配合,对符合国家司法救助条件的退役军人开辟救

助“绿色通道”,优先办理案

件,并依托12309检察服务平台,对退役军人提供点对点法律咨询服务,真诚关爱困难退役军人,及时传递司法温暖。 吴俊峰 郭峰

擦亮法治品牌 打造星级样板
——涉县“星级规范化司法所”创建纪实

近年来,涉县司法局坚持抓基层、打基础、补短板、强弱项,星级司法所创建取得显著成效。2021年至2022年,该局13个司法所获得市局星级授牌,创建覆盖率达82%。

领导重视 高位推动

党建引领。积极引导基层司法所优秀青年干警向党组织靠拢,确保党员队伍活力源泉。构建“党建+互联网”模式,组织司法所党员干部线上参加党史教育学习等教育培训。扎实开展“我为群众办实事”实践活动,助推“枫桥经验”在司法所落地生根、枝繁叶茂。

争取支持。涉县司法局更乐司法所抓住创建“一委一庭三中心”有利时机,历时40多天,从外观设计到门牌标识、文化墙打造、规章制度上墙,全部规范到位,最终由原来的不

足百平方米搬迁扩大至“6间+1厅”约200平方米的规范化司法所。2021年,井店司法所被司法部评为“全国模范司法所”。

逐步推进。2019年,在县域就星级司法所创建作出全面部署,制定业务用房整体创建方案,总结提炼档案整理要求,细化验收标准,推动司法所规范化建设向更高层次迈进。

完善机制 夯基固本

在体制建设上,对司法所进行定编、定岗、定职责,实现了县局管理为主、乡镇管理为辅的管理体制。

在基础建设上,坚持重心下移、力量下沉、保障下倾,截至2021年底,与司法所业务相关的专项经费预算均有不同程度增加。为17个司法所统一配备了电动摩托车等设备,全县司法所业务用房总面积达3421平方

米。

在队伍建设上,制定年度培训计划,强化素质教育、法律知识、业务技能等内容,年均开展综合性培训65次,保障了司法行政工作有力落实。

忠诚履职 担当作为

抓示范。组织召开全县星级规范化司法所建设观摩(培训)推进会,展现全县星级规范化司法所创建成效,推动各司法所交流学习。

强品牌。先后创建了多家个人品牌调解室,调解各类矛盾纠纷260余件,调解成功率98%;大力开展调解文化建设,创作多部调解题材文艺作品,举办“我的调解故事”大赛,打响县域人民调解文化品牌;强化以案释法,2019年3篇案例入选司法部人民调解案例库,2021年以来发布人民调解案例18篇。

提实效。推动“一村一法律顾问全覆盖,确保群众大部分法律诉求都能在“一小时”内得到解决或回复。建立法治审查制度,为乡镇党委政府提供各类法律意见700项(次),完成村规民约和居民公约审核400余件。

稳管控。坚持行为矫正与心理教育并重,每季度对新入矫人员举办一次心理矫治与警示教育,对监管的社区矫正对象做到底数清、情况明,确保矫得好、管得住、不出事。

创成果。通过线上播放法治专题宣传片,制作法治主题公益广告、拍摄微电影等,线下举办法治文艺演出、赠送法律图书,开展“美好生活·民法典相伴”主题系列宣传活动等,全面提升法治宣传实效。

赵志鹏 牛凌燕

唐山芦台经开区检察院

检察长主持听证以公开彰显公正

为贯彻落实以人民为中心的司法理念,提升司法公信力,近日,唐山芦台经济开发区人民检察院检察长吴俊华主持召开公开听证会,对两起拟不起诉案件、一起羁押必要性审查案件进行公开听证。

听证会由3起案件分别按照不同的听证流程进行。对两起不起诉案件,承办人发表了拟不起诉意见后,侦查员、犯罪嫌疑人都表示同意,听证员评议后,也一致认为犯罪情节轻微,同意作出相对不起诉的意见。对羁押必要性审查案件,承办人陈述了案件事实,侦查员陈述了提请逮捕的理由,各听证员对照刑法规定的逮捕条件逐一进行了讨论,表示该犯罪嫌疑人虽然具备逮捕的事实证据和刑罚条件,但不具备社会危险性,无逮捕必要。检察长最后采纳了听证员的意见。

据了解,参加本次听证会的3名听证员系从该院聘任的听证员中随机选取。听证员库建设是检察听证的重要组成部分,听证员作用的发挥直接关系公平正义能否真正落到实处。芦台经开区检察院对听证员库实施动态管理、履职评价,促使听证员积极认真履职,助力检察办案实现三个效果有机统一。

常峰 胡芬芬